

广东省高等职业教育 大学生校外实践教学基地建设项目 建设方案

基 地 名 称: 中山市中级人民法院—法律事务专业

大学生校外实践教学基地

申 报 高 校: 广东理工职业学院

依 托 单 位: 中山市中级人民法院

所 属 行 业: 法律服务(司法机关)

申 报 负 责 人: 王春穗

联 系 电 话: 13178897322

通 讯 地 址: 中山市五桂山职业教育园区

广东理工职业学院文法系 D103

填 报 日 期: 2016 年 7 月 7 日

目录

一、现状分析	3
(一) 中山市及珠江三角洲法律及相关产业发展人才需求	3
(二) 实践教学基地现有建设基础	3
二、实践教学基地项目建设的必要性分析	5
三、实践教学基地项目建设执行方案	6
(一) 建设目标和建设思路	6
(二) 主要建设举措和建设进度	7
(三) 建设资金预算	9

中山市中级人民法院-法律事务专业校外实践教学基地

建设方案

一、现状分析

(一) 中山市及珠江三角洲法律及相关产业发展人才需求

改革开放三十年，我国法律相关专业得到极大发展。经过本专业在中山市各级法院、中山市律协、中山市劳动争议调解仲裁委员会调研发现法律专业毕业生就业存在结构性矛盾，即高层次法学人才就业岗位趋于饱和，但基层法律辅助型人才却比较缺乏，律师助理和各类基层法律服务人员（包括企事业单位、社区、法律服务等机构从事法律业务的人员）等岗位的人才需求较大。经过调研以及本专业教学指导委员会的多次论证，我们决定根据市场需求，为社会培养“用得上，留得住”的法律辅助型技能型人才，为此我们将我校法律事务专业的培养目标定位于法律辅助型人才培养，面向的职业岗位是律师助理、中小型企业法务专员、司法机关书记员、基层组织法律服务人员。

法律事务专业培养的学生所面向的岗位属于社会服务行业。根据南方人才市场制作的《2015-2016 年广东薪酬调查报告》，由于近年来国家不断增加对社会服务类行业的系列扶持政策，社会服务类行业的平均月薪增幅迅速。咨询与调查和法律服务行业这两项与法律专业相关的行业平均月薪位列前茅。咨询与调查行业的平均薪酬为 6985 元，法律服务行业的平均薪酬为 5927 元。两个行业平均薪酬相较 2014 年度均有接近 10% 的涨幅。

我校法律事务专业近三年毕业生的首次就业率均为 90% 以上，半年后就业率可达 100%，毕业半年后平均薪酬约为 3500 元左右。

(二) 实践教学基地现有建设基础

1. 基地依托单位情况

中山市中级人民法院下辖两个基层法院，基层法院派出人民法庭 7 个。由于该法院地处珠三角中南部，涉外经济贸易交往频密，民商事纠纷频发的中山市，因此该院案件审理量饱满。2015 年，中山市法院全年共受理案件 82093 件，办结 66884 件。法官人均结案件数高出全省平均水平。该院办案质量效果良好，法院案件审判综合监控指标核心指标达标率达 87.5%。案件审理数量较多、审判流程规范，案件性质符合法律事务专业学生的主要就业岗位面对的案件类型，因此对于学生来说能够起到良好的实践教育效果。

2. 专业及专业群情况

文法系下设法律事务、会展策划、文化事业、出版与发行、行政管理和社会工作等 6 个专业。其中法律事务、行政管理、社会工作三个专业为社会服务及管理专业群。专业群现在在校生共有 427 人。2015 年招生人数为 152 人。近三年毕业生首次就业率平均达到 90% 以上。半年后就业率达到 100%。法律事务专业经教育厅批准于 2006 年正式招生，至今已近招生八届 13 班次。目前法律事务专业有专任教师 13 名，校内兼课老师 2 名。其中高级职称教师 3 名，中级职称教师 8 名。双师素质教师 8 名，其中有 5 名教师具有 5 年以上律师或法官工作经验。此外本专业还聘请广州、中山两地的律师、法官 13 名担任校外兼职教师。

在八年的专业建设中，法律事务专业确立了“一条主线，两个结合”的人

次培养模式——始终坚持以实践性教学为主线组织教学，通过“单项实训模块和综合实训模块结合”和“校内实训和校外实习相结合”起到提高学生实践能力的作用。

法律事务学生培养重在学生法律应用能力和职业能力的培养。这种能力的培养除了通过课程内的教学培养之外，还需要依托大量法律实操训练。专业的涉案实训使学生综合实践训练与相关专业课有关的技能，获得综合应用法律的能力。并且通过在校外实践基地中直接与法律职业人、当事人的接触，可以更快地帮助学生投入法律职业人的角色，锻炼其待人接物的能力。本专业配有模拟法庭、法律诊所、速记速录等多个校内实训室；并与中山多间律师事务所、中山市人事争议仲裁委、中山市工商局五桂山分局等国家机关合作建立了校外实践教学基地。

文法系以法律事务专业为代表的社会服务及管理专业群立足于中山市，致力于在做好法律事务人才培养的同时，引导学生以自己的专业知识回馈社区。在本专业具有双师资格的教师带领下，本专业学生多次组织下基层及下乡的普法活动，活动效果良好，获得基层群众的支持和好评。

3. 资金投入情况

中山市中级人民法院为我校首批校级校外实践教学基地。目前我校对于校外实践教学基地的经费系统分为 4 个部分并设有完善的资金使用细则及资金使用过程监督制度，确保专款专用。

3.1. 专业建设费中有专门用于学生实习实训的项目，用于人才培养方案中理论一体化和纯实训课程、社会实践等项目的经费开支。

3.2. 实习实训费，标准为生均为 100 元/生/年。该项资金由学校按照在校学生人数配给。费用主要用于从学院角度整体考虑的相关实习实训业务、校企合作业务，以及代表专业外出参加技能竞赛等费用，此项经费可保证学生赴企业认知性实习和赴企业短期课程实习的需要。

3.3. 示范性校外实习实训基地配套建设费。中院基地为我校校级校外实践教学基地。学校为本基地建设配备了 2 万元的专项项目建设经费。

3.4. 基地依托单位投入。中山中院为到中院基地实习的学生提供 500-2500 元/人/月的岗位津贴。同时给予到基地实习的学生 10 元/人/天的伙食津贴。

4. 学校与基地依托单位已有的合作

自 2010 年开始，法律事务专业与中山市中级人民法院便已建立了实习生推荐的制度。2013 年本专业正式与中山市中级人民法院签订校外实践基地协议书。

4.1. 基地与专业群在人才培养方面的合作

中院基地与文法系法律事务专业群在人才培养方面进行了著有成效的合作。迄今为止，该实习基地每年平均接收本专业实习生时间达到 2000 人日左右，近三年接收人数逐年有所增加。从学生实习后提交的实习报告来看，中院实践基地及相应的业务指导老师为本专业学生提供了良好的实习条件以及高质量的业务指导。学生普遍反映通过实习，自己的专业实践能力得到了提高。同时，中院的法官也评价本专业学生在工作中认真负责，具有较强的学习能力与适应能力，为中院基地各业务庭提供了工作上的辅助。中院基地的法官也定期为本专业学生进行专业知识讲座以及就业指导讲座，以及积极参与到本专业的模拟法庭、法律诊所课程中。同时，中院法官也在法院旁听、业务见习等专业活动中发挥了积极的作用。2014 年本专业学生组织参加全国大学生挑战杯时，部分法官参与了学生的调研活动。

4.2. 基地专家参与到法律事务专业建设及建设指导

本专业坚持与中院基地保持密切联系。各年度我校及必须举办校企合作大会，中院均有派专员参加会议。中院民六庭庭长李勇源法官、民三庭庭长焦凤迎法官是本专业专业建设指导委员会委员，两位法官不仅参与本专业人才培养计划的制定、课程体系调整和课程质量督导，还直接参与到法律事务专业的课程建设中，为本专业实训课程模拟法庭、法律诊所及速记速录技能课程的建设中，为课程建设提供了法院现行的工作流程、工作方法和岗位聘任标准作为参考，为制定课程能力培养目标、知识内容及实训项目、考核方式及标准提供了宝贵的意见。

4.3. 专任教师的职业能力的提升和师资队伍的丰富

专业教师的实务经验直接影响着理论教学效果和实践教学质量，影响学生的学习效果。在实训基地建设过程中，文法系十分重视教师的职业能力的提升，鼓励教师进入中院进行见习。法律事务专业团队和中院基地坚持每个学期召开疑难案件研讨会，通过头脑风暴的方式，使专任教师的知识储备和研究成果能为实务部门所使用。

同时，中院基地多位法官也作为法律事务专业群的校外兼职教师，丰富了专业师资队伍的组成。这些校外兼职教师从早期只参与学生顶岗实习的指导，到现在以多种形式参与专业课程教学，如参与模拟法庭、法律诊所以及劳动合同法的实训项目的教学。自中院基地建成以来，本专业通过座谈会、专题研讨会等方式，组织教师参与中院业务学习，提高专任教师的职业能力，同时也为中院的兼职教师进行授课指导，提高兼职教师课堂教学质量。

二、实践教学基地项目建设的必要性分析

结合广东省地区经济特点以及我校法律事务专业培养目标定位于法律辅助型人才培养，面向的职业岗位是律师助理、中小型企事业单位法务专员，司法机关书记员以及基层组织法律服务人员。法律职业的行业特点决定了行业的从业人员需要对法律职业共同体的各个参与者的工作具有一定的了解。因此为了落实本专业的人才培养目标，培养符合岗位需求的高职法律人才，本专业确立了“一条主线，两个结合”的人才培养模式。这种将部门法知识和涉案实操相结合的人才培养模式有利于培养学生的处理法律事务的综合能力。

从校企合作的专业建设的需求来说，中山市中级人民法院地处珠三角中南部，涉外经济贸易交往频密，民商事纠纷频发的中山市，因此该院案件审理量饱满。该院办案质量效果良好，法院案件审判综合监控指标核心指标达标率达 87.5%。案件审理数量较多、审判流程规范，案件性质符合法律事务专业学生的主要就业岗位面对的案件类型，因此对于学生来说能够起到良好的实践教育效果。同时，中山中院的丰富案源为我校法律教师建立和完善专业案例库提供了素材。以中院的送法下基层活动为平台，我校具有律师资格的专任教师积极参与到中山当地的社会服务中，为开展更深层次的校企合作模式奠定了良好的基础。此外，由于中山市中院是市级的司法机关，合作起点较高，同时也为本专业与其他司法机关、

从学生岗位能力培养来说，人民法院是法律纠纷的最终汇集点以及居中裁判者。在人民法院进行校外实践教学不仅能够使学生直观地了解法院内部岗位的设置和岗位能力的需求，还能使学生在同等时间段内接触到数量和类型都更为丰富的案件。更能使学生从裁判者的角度对诉讼参与的其他职业，如律师、检察院和其他法律服务提供者的工作进行见习，从而使学生的岗位认知以及法律综合应用能力得到有效的提高。

从专业群实训平台的建设来说，中山市中级人民法院重视司法的人文关怀，除了基本的案件审判工作之外，还积极开展社会建设、包括社区矫正、心理干预等非刑罚处罚措施。这些综合性的社区服务串联起了专业群的培养项目，为我校法律事务、社会工作、行政管理所组成的专业群提供了提高学生基层工作综合能力的良好平台，同时这些基层司法辅助工作、普法工作为法律事务专业学生进行基层司法服务提供了良好的实践经验。同时依托中院基地，进行真实实训项目建设——将真实的案件按部门法分类后进行去敏感化处理后，按照法院的规范流程，打造成本专业实训模块使用的案例库以及自编教材。

从学生顶岗实习与就业角度来说，中院基地对学生实习有相应的监督制度。设有门卡禁和考勤制度，能保障学生安全和准时到岗。业务庭为实习学生指定指导老师，手把手教学，帮助学生迅速投入工作岗位。部分业务庭还为学生提供生活补助。中院基地对于实习期间表现良好的学生提供毕业后留岗工作的就业机会，平均每年提供5-10个就业岗位给本专业的优秀毕业生。

从师资队伍建设的角度来说，自与本专业建立联系以来，中山市中级人民法院一直为本专业学生提供专业见习、顶岗实习、专业讲座的机会。同时为法律事务专业专任教师提供涉案业务的培训，专任教师也以顾问的身份参与中院疑难案件的研讨会。

总体来说，中山中院基地对法律事务专业及文法系社会服务及管理专业群的人才培养、专业建设起到了极好的促进作用。基地建立以来，运行良好，得到了学校、系部及学生的一致好评，继续加强中院基地建设，能够提高本系部、本专业在中山市本地的社会影响力，产生良好的社会效益；能够落实本专业人才培养目标、课程及实训目标；能够促进师资队伍建设，提高校内专任教师的双师能力，提高校外兼职教师的教学能力。因此中山中院基地项目的建设对本专业来说不仅是必要的，而且是至关重要的。

三、实践教学基地项目建设执行方案

（一）建设目标和建设思路

根据本专业专业建设十二五、十三五发展规划，法律事务专业建设要坚持“一条主线，两个结合”的人才培养模式，加强专业内涵建设，提升专业可持续发展力，继续完善具有高职特色的法律事务专业人才实践教学体系，突出对学生法律综合应用能力及案件实操能力的培养。同时坚持以服务居于经济社会发展为宗旨，围绕中山市及周边地区的经济发展和相关行业企业的人才需求，整合法律事务专业及文法系社会服务及管理专业群的社会资源，增强专业的社会服务力。找准本专业与本科院校级其他高职院校同类专业的差异化发展之路，做强、做精法律事务专业，形成专业群规模效应。

1. 健全专业校外实践教学基地组织管理体系。以中院基地为基点，建设辐射社区的法律服务点。健全符合法律职业特色的管理体制，强调法律职业道德教育，提高学生的职业伦理意识。完善校内教师下基地见习的配套保障及监管制度。经过两年时间，将基地建设成为中山市乃至在广东省具有示范意义的高职法律校外实践教学基地。

2. 改革校外实践教学模式。落实法律事务专业学生在校外实践教学基地完成部分原来在校内实训室完成的实训项目。使学生通过基层法律服务直接地提升个人的法律职业能力。建立健全学生校外实践教学制度。确保学生入校后通过轮岗的方式，到法院基地和律所基地各实习或见习最少一次。建立具有高职特色的

高素质、高技能的法律辅助型人才培养体系。

3. 建设专兼结合指导教师队伍。继续推进基地依托单位师资建设。为了适应法官、书记员工作时间，通过座谈会、讲座的形式，让校内老师直接到实践教学基地为依托单位的业务指导老师提供学生管理、实习指导相关的培训。鼓励教师到行业前线去，使老师能将自己的专业知识与业务实践结合，提高青年教师、骨干教师业务能力。

4. 建立社会管理与服务专业群基地开放共享机制。通过建立专业群的校外实践教学基地共享的相关制度。通过 2 年的建设，逐步将中山中院基地开放与专业群中的行政管理专业、社会服务专业共享。

5. 保护高校学生的合法权益。在现有实习制度的基础上，进一步探索高职法律学生职业风险和实习风险。建立、健全相应的风险预防制度以及危机处理机制。

6. 深化校企合作模式。通过两年的共同开发，与中院基地的专家、业务骨干共同开发出符合法律事务专业就业特点的课程、教材。

7. 扩大校企合作平台。以中院基地为依托，扩大法律事务专业校企合作平台。坚持以服务区域经济社会发展为宗旨，立足于中山市及周边地区的经济发展，通过 2 年的建设，以中院基地为媒介，借助我校的校企合作网络平台，开发面向中山中小微企业的法律服务平台，进一步深化校企合作。

（二）主要建设举措和建设进度

中山中院校外实践教学基地管理小组由学校和中山市人民法院相关人员共同组成。管理领导小组由广东理工职业学院副院长孙平教授、文法系主任潘美意教授、中山中院民六庭庭长李勇源法官组成。

管理小组下设基地共建工作小组由法律事务专业专业负责人王春穗老师、肖湘林副教授、梁智刚老师，中山中院政工科科长易春梅、中山中院焦凤迎法官组成。领导小组负责统筹基地运营以及管理。监督、协调基地建设进度，为基地提供专业指导、教师督导服务；共建工作小组成员均具多年法律行业工作经验，负责沟通、组织、统筹、具体落实各项基地建设、运行管理工作。

中山中院校外实践教学基地项目建设分为四个子项目，预计分为 2016 年 6 月至 2017 年 6 月、2017 年 7 月至 2018 年 6 月两个建设周期完成。

子项目名称	基础	2017 年 6 月 (预期目标、验收要点)	2018 年 6 月 (预期目标、验收要点)
1. 师资队伍建设	中院基地的李勇源法官、易春梅科长均为本专业指导委员会委员。	1. 聘请两名以上中院基地专家作为本专业校外兼职教师 2. 年度为中院基地开展教学培训两次 3. 组织专业教师到中院基地进行专业实践见习一次	1. 兼职教师进一步参与到专业课教学中。在除顶岗实习外的科目担任教学任务。 2. 中院基地专家进一步参与到人才培养方案指定和课程改革中。 3. 初步建成教师下企业锻炼保障制度。 4. 校外指导教师培训率达到 90% 以上。

			5. 专任教师通过座谈、会议、建议书、论文等方式参与到中院疑难案件讨论中。
2. 实践教学制度建设	本专业人才培养方案已配备顶岗实习项目	1. 每学期组织本专业学生进行两次以上专业见习活动 2. 与基地专家共同制定中院基地实践 活动细则	1. 在人才培养方案中加入专业见习项目 2. 年度到基地参与见习、实习的学生占到总在校生人数的 50%
3. 专业群校外实践教学基地共享建设	已在专业群中达成初步 基地共享意向	1. 制订文法系实践 教学基地共享办法 2. 组织专业群进行 1 到 2 次法院旁听。	1. 初步建成专业群社区 服务体系，辐射学校临近 社区。
4. 校企合作机制建设	在过去长达 6 年的合作 过程中，本专业已与中山中院达成较见识的合 作基础	1. 完成一门校企合 作开发课程设计 2. 以中院基地为平 台建立面向中山市 中小微企业的法律 服务平台	1. 校企合作编写一门教 材或讲义。 2. 法律服务平台运行情 况良好。 3. 拥有 3-5 家较为固定 的法律顾问单位或企业。

(三) 建设资金预算

单位：万元

子项目名称	学校举办方投入				学校自筹资金				其他投入：				合计				
	2016年	2017年	2018年	小计	2016年	2017年	2018年	小计	2016年	2017年	2018年	小计	2016年	2017年	2018年	小计	
子项目1.		0.5	0.5	1	1	1	1	3	1	1			2	2	2.5	1.5	6
子项目2.	0.5	0.5		1	0.5	0.5	0.5	1.5		0.5	0.5		1	1	1.5	1	3.5
子项目3.		0.5	0.5	1		0.5		0.5	0.5	0.5			1	0.5	1.5	0.5	2.5
子项目4.					1	1	1	3	3	4	3	10	4	5	4	13	
合计：	0.5	1.5	1	3	2	3	2	8	4.5	6	3.5	14	7.5	10.5	7	25	